

精忠报国

纸上春秋

居中心，立天下。从古至今，无数个中心城市演绎着历史变迁，岁月更迭，孕育着国家对于未来发展的期许与希望。

利好声声。从2012年，国务院正式批复《中原经济区规划》至今，郑州航空港经济综合实验区、中国(郑州)跨境电子商务综合试验区、支持郑州建设国家中心城市……一个个国家战略陆续在中原大地落地生根，让郑州站在了发展最前沿，也让郑州这个龙头高高昂起。

长风破浪会有时 直挂云帆济沧海



郑州天健湖大数据产业园 塑造产业生态体系 赋能中原经济转型



郑州日产生产线

中原经济区

2012年11月，国务院正式批复《中原经济区规划》。

中原经济区是以郑州大都市区为核心、中原城市群为支撑、涵盖河南全省及周边地区的经济区域，地处中国中心地带，全国主体功能区明确的重点开发区域，地理位置重要、交通发达、市场潜力巨大、文化底蕴深厚，在全国改革发展大局中具有重要战略地位。

中原经济区的战略定位为：全国工业化、城镇化、信息化和农业现代化协调发展示范区，全国重要的经济增长板块，全国区域协调发展的战略支点和重要的现代综合交通枢纽，华夏历史文明传承创新区。

郑州航空港经济综合实验区

经过6年多的发展，如今郑州航空港经济综合实验区，已经成为郑州乃至全省经济转型和经济崛起的“桥头堡”。

如果将时间倒回到2013年3月8日，那时国务院刚刚批复《郑州航空港经济综合实验区发展规划(2013—2025年)》，标志着全国首个国家级航空港经济综合实验区正式设立。

规划面积415平方公里，规划人口260万人，定位于国际航空物流中心、以航空经济为引领的现代产业基地、内陆地区对外开放重要门户、现代航空都市、中原经济区核心增长极的郑州航空港经济综合实验区，被赋予了促进河南以及省会郑州融入全球一体化，实现经济转型和发展的重要使命。同时，通过国家全面规划，致力于打造成为中国第一个航空大都市。

中国(郑州)跨境电子商务综合试验区

2016年对于郑州来说，是极其不平凡的一年。因为在这一年当中，一个个国家战略集中在郑州落地。

先从年头说起，2016年1月6日，国务院常务会议决定，新设一批包括郑州在内的跨境电子商务综合试验区。

中国(郑州)跨境电子商务综合试验区主要包括以河南保税物流中心为核心区域的跨境贸易电子商务园区，及政府布局发展跨境贸易电子商务的新郑综合保税区、出口加工区、航空一类口岸、铁路一类口岸、邮政口岸等区域。

中国(郑州)跨境电子商务综合试验区承担着探索构建中国特色跨境电子商务发展新模式、新规则的使命。

本报记者 赵柳影 文 丁友明 图



航空港经济综合实验区，已成为郑州乃至全省经济转型和经济崛起的“桥头堡”

郑洛新国家自主创新示范区

3个月后，也就是2016年4月5日，郑洛新国家自主创新示范区获得国务院批复。这是国家赋予河南的又一重大战略，标志着河南融入国家创新发展战略的主旋律，是河南实施创新驱动发展战略的重大机遇和重要实践。

5月26日，省委、省政府印发了《郑洛新国家自主创新示范区建设实施方案》，按照发展目标要求，要把示范区打造成为国家重要的装备制造、新能源和新能源汽车、生物医药、现代物流创新和产业基地，成为中西部地区大众创业万众创新的热土。

在空间布局上，示范区将按照“三市三区多园”的架构，加快形成创新一体化发展格局。即以

郑洛新三市作为示范区建设主体，以郑州、洛阳、新乡三个国家高新区作为核心区，在三市内规划建设一批园区，实现产业发展差异化、资源利用最优化和整体功能最大化。在功能布局上，郑州、洛阳、新乡三个片区将形成优势互补、错位发展、特色明显的产业格局。

中国(河南)自由贸易试验区

不知不觉，时间来到了2016年的下半年，但是国家战略落地的脚步并未停歇。2016年8月31日，国务院正式批复设立中国(河南)自由贸易试验区。2017年4月1日，中国(河南)自由贸易试验区正式挂牌成立。

河南自贸区的实施范围共119.77平方公里，涵盖郑州片区73.17平方公里，开封片区19.94

平方公里，洛阳片区26.66平方公里。其战略定位是以制度创新为核心，以可复制推广为基本要求，加快建设贯通南北、连接东西的现代立体交通体系和现代物流体系，将自贸试验区建设成为服务于“一带一路”建设的现代综合交通枢纽、全面改革开放试验田和内陆开放型经济示范区。

在区位布局上，郑州片区重点发展智能终端、高端装备及汽车制造、生物医药等先进制造业以及现代物流、国际商贸、跨境电商、现代金融服务、服务外包、创意设计、商务会展、动漫游戏等现代服务业，在促进交通物流融合发展和投资贸易便利化方面推进体制机制创新，打造多式联运国际性物流中心，发挥服务“一带一路”建设的现代综合交通枢纽作用。

国家大数据(河南)综合试验区

15年前，智慧岛还是一片洼地鱼塘。如今，站在智慧岛，浩瀚而耀眼的数据流涌动不息，一点一滴悄然影响着全国乃至全球的生产方式和商业模式。

这一切源自于2016年10月8日，国家发展改革委、工业和信息化部、中央网信办发函

批复同意我省建设国家大数据综合试验区，我省成为中部地区唯一由国家批复的8个大数据综合试验区之一，华为、浪潮、新华三等大数据企业竞相入豫。

2017年2月17日，省政府批复《龙子湖智慧岛建设总体方

案》，自此龙子湖智慧岛作为河南国家大数据综合试验区核心区，率先启动建设。

人在干，云在算。以国家大数据(河南)综合试验区为起点，大数据在河南从无到有，从有到优，已让河南在新一轮产业变革中抢得先机。

郑州建设国家中心城市

在2016年岁末，郑州再迎重磅利好。2016年12月26日，经国务院批复同意，国家发改委公布《促进中部地区崛起“十三五”规划》，《规划》明确指出，支持郑州建设国家中心城市。2017年1月22日，国家发改委正式复函支持郑州建设国家中心城市，并制定出台了《关于支

持郑州建设国家中心城市的指导意见》。

《意见》指出，在全国布局建设若干国家中心城市，是引领全国新型城镇化建设的重要抓手，也是完善对外开放格局的重要举措。郑州作为中原城市群核心城市，区位优势明显，腹地市场广阔，人力资源丰富，文化底蕴厚

重，建设国家中心城市具有良好条件和巨大潜力。推进郑州建设国家中心城市，有利于增强综合服务功能、引领中原城市群发展和支撑中部地区崛起，有利于加快新旧动能转换、带动中部地区供给侧结构性改革，有利于打造内陆开放高地、积极服务和参与“一带一路”建设。

中原城市群

时隔两天，2016年12月28日，国务院正式批复《中原城市群发展规划》，明确提出中原城市群要打造中国经济发展新增长极。

中原城市群位于中国中部，以河南省郑州市、开封市、洛阳市、平顶山市、新乡市、焦作市、许昌市、漯河市、济源市、鹤壁市、商丘市、周口市和山西省晋城市、安徽省亳州市为核心发展区。

中原城市群是长三角、珠三角、京津冀之间，城市群规模最大、一体化程度最高、人口最密集的城市群，是中部地区承接发达地区及我国东部地区产业转移、西部地区资源输出的枢纽和核心区域，是促进中部崛起、辐射带动中西部地区发展的核心增长极。

东风万里卷潮来，风正帆扬促远航。相信在中部国家战略叠加的利好下，郑州必将加速驶入高质量发展的快车道，郑州未来也必将更加出彩。



郑州少林武术名扬天下

